

山西夏县出土罕见彩陶鱼纹盆

属典型仰韶中期庙底沟文化

本报讯(记者 陈辛华)

山西省考古研究院11月27日发布考古新发现,在夏县崔家河遗址整理的一处灰坑,属典型仰韶中期庙底沟文化,出土了同时期罕见的彩陶鱼纹盆一件。

崔家河遗址,位于山西省运城市夏县埝掌镇崔家河村东北部,属运城盆地东部,东北距东下冯遗址约1000米,西南距西阴遗址约6000米。20世纪50年代末晋南考古调查中首次发现,曾在该遗址采集有庙底沟文化彩陶盆。2021年,在夏县东下冯遗址周边区域调查中,对崔家河遗址进行

系统调查,发现仰韶文化遗迹点80余处,确定遗址现存面积至少50万平方米。

清理的遗址核心区4号灰坑,出土大量庙底沟文化遗物,以陶器为主,少量石器。出土陶片2908片,以泥质陶为主,陶片纹饰以素面为主,其次是线纹或交错线纹。彩陶以红或浅黄底黑彩为主,图案有圆点、弧线、条带、弧线三角等。出土陶片多残碎,可复原陶器仅3件。

从典型重唇口尖底瓶、陶盆、陶钵器形特征及彩陶纹饰来看,与夏县西阴、河津固镇、临汾桃园、陕县庙底沟、华县



彩陶鱼纹盆
山西省考古研究院供图

泉护村等遗址时代和内涵相近,属典型的庙底沟文化,正处于文化繁盛的庙底沟文化中期。

其中一件彩陶鱼纹盆,器

形独特,纹饰精美,腹饰米白底黑彩,绘两条写实鱼纹,呈追逐游弋状,栩栩如生,是难得的彩陶艺术佳作,展现出庙底沟文化繁盛期卓越的艺术

表现力。在器形特征及彩陶风格上,这件彩陶盆与垣曲小赵遗址相似,是目前庙底沟文化彩陶中仅见的两件生动形象的鱼纹彩陶标本。



电影《续范亭将军》在山西开机

11月26日上午,电影《续范亭将军》开机仪式在山西省忻州市原平市举行。

影片将著名爱国将领续范亭将军的英勇事迹搬上大银幕,再现了他为民族解放而舍生忘死的革命故

事。

续范亭是我国著名抗日爱国将领,山西忻州人。他早年参加孙中山领导的中国同盟会,献身民主革命事业。

据新华网 邓浩然 武斌 杨哲

“双百工程”合唱专场走进校园

本报讯(记者 张晓丽)太原市2024年优秀文化艺术进校园“双百工程”合唱专场演出活动,日前在太原十九中举行,由山西省歌舞剧院附属合唱团为师生演出,进一步丰富了校园文化生活,提升了师生的审美素养和文化品位。

山西省歌舞剧院附属合唱团由山西省歌舞剧院国家一级演员陈艳明担任艺术总监、指挥,团员来自省城各个行业。本次活动合唱形式多样,有混声合唱、女声合唱、男声合唱等,《桃花红 杏花白》《大红公鸡毛腿腿》《看秧歌》《不忘初心》《为友谊干杯》《欢乐的那达慕》《菊花台》《我们的祖国歌甜花香》,一首首经典之作由演员们进行了专业精彩的演绎,博得台下师生的阵阵掌声。

担任本次合唱演出钢琴伴奏的是太原十九中已毕业的学生顾师旗。她是留美钢琴演奏博士,太原理工大学青年教师,也是中国音乐家协会会员、山西省音乐家协会会员。在活动现场,她看到了曾经的班主任魏丽丽老师和音乐老师李华,三个人的拥抱充满了温情和感动。顾师旗鼓励学弟学妹们认真学习,在太原十九中的这一方沃土中尽情绽放,实现自己的梦想。

优秀文化艺术进校园活动为广大师生提供了一个更加亲近艺术、感受艺术魅力的平台。通过欣赏、接受艺术熏陶,师生们不仅获得了音乐知识,也提升了审美水平和人文素养,太原十九中还将持续坚持以美育人、以美化人、以美培元,加强青少年美育。

小店区举办中小学生篮球联赛

本报讯(记者 王丹)追逐篮球梦想,展现自我风采。11月25日,由小店区教体局组织开展的2024年“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动暨小店区中小学生篮球联赛拉开帷幕,活动为期6天。

当日,在小店区三中、小店区光明小学、北营小学、南中环小学和东中环小学展开比赛。本次比赛设置了初中

男子组、初中女子组、小学男子组、小学女子组,共计50支队伍、600余名教练员和运动员参赛。

激情与活力同在,对抗与友谊并存。赛场上,篮球健儿们英姿飒爽,每支参赛队伍都团结一心、奋力拼搏,全力展现他们的风采。在6天的激烈角逐中,运动员们可以在比赛中尽情享受乐趣,增强体质、健全人格、锤炼意志。



太原市文明办
太原日报社